

Crónica de París.

El hombre de la situación.

(De nuestro redactor corresponsal)

El prestigio de los hombres políticos franceses de primera fila se está desmoronando lentamente. Desde todos los puntos de vista, la situación por que atravesamos, siendo excepcional, es imposible comparar la caída de un político de nuestro país con un sencillo cambio de Gobierno de antaño.

En la elaboración del Tratado de Versalles, Clemenceau, que no quería mucho a Briand, le apartó de las discusiones. Poco tiempo después, el viejo Tigre se ve negar la presidencia de la República por la Cámara que él mismo había hecho elegir, y Briand es encargado por el presidente Millerand de llevar a cabo la obra del Tratado de paz. En 1921 en la conferencia de Cannes, Briand creía ganar una importante victoria diplomática cuando Millerand le manda retirarse. Pero Millerand se ve obligado a presentar la dimisión. Poincaré en el poder fracasó, no sabe preparar las elecciones de 1924 y es vencido por las izquierdas. ¿Cuál iba a ser la actitud de Briand? Era difícil que habiendo sido ministro del bloque nacional con Millerand, el cartel de las izquierdas lo admitiera en el seno del Gobierno. Los socialistas, por otra parte, habían pronunciado la exclusión contra él. Pero, en abril, el ministro Herriot, en el que predominaban las influencias socialistas, se viene por tierra; los socialistas se separan del cartel; se rompe la unidad y vemos emerger la cabeza melencuda de Briand que obtiene en el ministerio Painlevé la cartera de Negocios Extranjeros.

Los ministros de Painlevé fracasaron uno a uno; Caillaux se desacreditó en la Hacienda; el ministro de lo Interior, Schramck, es impotente para restablecer el orden interior. Sólo Briand logra en Locarno conquistar nuevo lustre para su nombre. A los ojos de muchos aparece como el instaurador de la paz y de la reconciliación universal que, según dicen, se han elaborado a orillas del Lago Mayor. Paz tardada, reconciliación verbal, en nuestro entender. La cual sin embargo no impide que con él se haya acrecentado, en gran manera el prestigio del eminente hombre de Estado francés que dirigió aquellas negociaciones.

¿Qué es lo que va a hacer ahora el señor Briand? Indudablemente en medio de la crisis ministerial que se prepara, su nombre está en todos los labios, su fisonomía se presenta a todos los que buscan solución.

Pero, ¿considerará el viejo político que la situación está madura para que vuelva a empuñar las riendas del Gobierno o preferirá que su viejo amigo, el Tiempo, le aliene poco a poco la ruta para que pueda andar por ella sin tropiezos? Eso solo lo saben Briand y su enigmática aliada, la Suerle?

FRANCISCO C. MELGAR.
París, octubre 1925.

Figuras de la escena.

SANTIAGO ARTIGAS

Antes de encaminar ayer nuestros pasos hacia el camerino del primer actor de la compañía Díaz-Artigas, sabemos que la conversación a sostener con él podría alcanzar momentos de gran interés para nuestros lectores por las circunstancias especiales que rodean la vida artística de Santiago Artigas.

Pero al mismo tiempo, nos asaltaba el temor de que nuestra inexperiencia frente a la habilidad y el talento del notable artista, frustrara los propósitos de obtener datos que nos permitieran hacer algo original y así en efecto ha sucedido.

Sin embargo, es posible, lector, que encuentres algo de interés en estas líneas si nos dispensas el honor de seguir leyendo.

Santiago Artigas es, ante todo, uno de esos hombres de fuerte optimismo, que creen en la suerte y que aferrados a su fe caminan por la vida seguros de que ni un solo día dejarán de ver la buena estrella que sirve de norte a los movimientos de su existencia.

Es además, hombre culto, estudioso e intensamente apasionado por el arte teatral, al que dedica todos sus entusiasmos, consagrándole casi por entero su vida, lo que explica los insospechados progresos de su breve carrera artística, en la que ha conseguido conquistar en pocos años uno de los más envidiables puestos.

Hombre optimista, quiere decir simpático, porque en efecto, nada hay que inunde nuestras almas de alegría, como el reflejo del optimismo de nuestros semejantes; y ya hemos dicho que Santiago Artigas, es fuertemente optimista.

—¿Cuándo actuó usted como actor por primera vez? —Como profesional en Chile, hace unos diez años.

—¿Recuerda con qué obra? —«La loca de la casa» en la que desempeñé el papel de Daniel.

—Entonces puede decirse que usted se ha formado artista con don Manuel de la Haza.

—En efecto, así es, y a él le debo cuanto soy y cuanto valgo.

—¿Conoció usted a Josefina Díaz antes de ir a Chile? —No, señor.

—Entonces no es cierto una historia de amor que nos han referido en la que se dice había ido usted a Chile llevado por el amor que su actual esposa le inspiraba y que esa misma pasión le había impulsado a dedicarse al teatro... —Esa es una graciosa novela que creó la fantasía de un compañero suyo argentino, al publicar una entrevista que no había celebrado conmigo.

—¿Qué suceso de su vida recuerda con más cariño? —El día del estreno en el teatro Español de «Lecciones de buen amor», primera obra que como usted recordará escribió Benavente después de haberle concedido el premio Nobel.

—Aquella noche salí a compartir los aplausos de la mano del maestro y escucho decir que no sería mi satisfacción.

—¿Qué puede usted adelantarme de la obra que va a estrenar mañana? —Que se trata de una comedia de gran intensidad cómica.



SANTIAGO ARTIGAS, notable primer actor, que hoy celebra su beneficio.

—¿Quiere usted decirnos algo de su vida, para los lectores de LA REGION? —Después de preguntarlo, después de los saludos de rigor.

—Con mucho gusto. Pregunte usted.

—¿En qué Conservatorio se preparó para el teatro? —En ninguno.

—¿Caramba!... —Le parece a usted extraño? Pues esa es la verdad.

—Entonces, ¿cómo se formó usted artista? —Debí nacer formado o por lo menos predestinado.

—Es curioso... —Verá usted. Siendo aun bastante joven marché a Buenos Aires con el decidido propósito de dedicarme al teatro; pero una vez allí, me empezaron a asaltar los mismos temores que aquí sentí, y me decidí a emplearme en una casa de comercio que era mi profesión.

Algun tiempo después de llegar a Buenos Aires se formó en la capital argentina un Cuadro artístico de aficionados del que formé parte, y el día que realizamos el ensayo general de «La catedral», de Masco Ibáñez, un empresario que lo presenciaba me ofreció un contrato para actuar como galán en un teatro fuera de allí.

—Y usted aceptaría... —No, señor, por un entonces un hermano de Josefina, empleado en la misma casa en que yo trabajaba y conocedor de mis aficiones al teatro, me había propuesto el

innumerables ventajas que puede conseguir quien practica con asiduidad la virtud de ahorrar.

Hay todavía mucha gente que discurrir de forma contraria a la realidad, diciendo que el destinar unas pesetas o unos céntimos—cada cual según sus fuerzas—a constituir una librería en la Caja de Ahorros, es privarse de los elementos necesarios para la vida.

El ahorro no puede ser eso; no es eso. El ahorro es una virtud, y virtud es el hábito de obrar bien. Si el ahorrar fuese lo que esas gentes improvisadas proclaman, ¿cómo decir que es virtuoso quien atenta contra su existencia?

Si todos practicásemos en más o en menos la virtud del ahorro, otra cosa sería de los pueblos en general y de sus habitantes en particular; pues así como una familia podrá remediar un mal que le aqueje, si por ser previsora posee unas pesetas depositadas en una Caja de Ahorros, las naciones —que son el conjunto de numerosas familias—harán frente con elementos propios a las contingencias que se presenten, sin necesidad de acudir a capitales extraños que reducen a la nada el crédito de una nación.

Estas ideas tan elevadas deben ser claramente expuestas a sus alumnos por los señores profesores de primera enseñanza, y nos es grato consignar que en la Tierra que así lo hacen, prueba palpable de ello son las Mutualidades existentes, porque esos niños que se han acostumbrado desde sus primeros pasos a privarse de caprichos que sólo les satisficieran de momento, cuando sean hombres continuarán seguramente practicando el ahorro, convencidos de sus bondades, y ya queda consignado que ciudadanos de esa condiciones son los que se necesitan para que la Patria pueda económicamente desenvolverse por sí sola.

El Monte de Piedad, de Santander, siempre dispuesto a ser el primero en contribuir a todo lo que represente engrandecimiento de la Montaña, ha destinado diez mil pesetas, que se distribuirán entre todas las escuelas de la provincia, comisionando a los señores maestros para que, entre los niños de ambos sexos que reciben instrucción en aquellas, designen, los que, por sus buenas costumbres, moralidad y afición al ahorro, merezcan ser premiados con una cantidad que les será imputada en una Carilla de la Caja de Ahorros del Monte.

Imposible será encontrar otra idea más sencilla y práctica para despertar en la niñez la aplicación y el deseo de ahorrar, porque si este año les ha cogido desprevenidos a los escolares y solamente favorece el acuerdo a los que por naturaleza son previsores y estudiosos, como ya tienen noticia de que la fiesta continuará celebrándose anualmente, es indiscutible que el estímulo y afán por ser elegidos para el premio, hará que los niños aprovechen el tiempo en el estudio, mejoren sus costumbres, los disciploten, y vayan, sin notarlo, formándose un capital para el porvenir.

AYUNTAMIENTO

Cuando hablamos hoy, con el alcalde accidental, señor Galán, nos manifestó que esta mañana había recibido la visita de un señor ingeniero, representante de la Compañía Nacional de Teléfonos, el cual le habló sobre un proyecto que tiene la citada Compañía, en vías de realización. Se refiere ese proyecto a la implantación en la provincia de Bilbao o en Santander, de una fuerte fabricación de material telefónico, y el objeto de su visita fué consultar al señor alcalde si el Ayuntamiento estaba dispuesto a dar facilidades para la realización de esta mejora, en lo que se refiere a la parte de terreno que éste ocupa.

El señor Galán, comprendiendo los beneficios que a la capital había de reportar el establecimiento de esa fábrica en los alrededores de nuestra ciudad, ofreció el apoyo del municipio, al que sus compañeros de Corporación no habrán de negarse.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
Remedio de Jesús Manzanera, núm. 14
Teléfono, 10-47.

Fruta del tiempo.

«Doña Inés del alma mía» o la hora de Don Juan.

Ya está ahí, como los turreros, la hora de «Don Juan», ese «gachó» que a los palacios subía y a las cabañas bajaba y en todos los sitios iba dejando recuerdos más tristes que la peste bubónica.

¡Que tío más bestial! Este año no le veremos en Santander. Eso de «doña Inés del alma mía», que tanto se ha profundizado en nuestros corazones, no lo oiremos. Cuánto vamos a echar de menos aquello otro de «¡no es verdad angel de amor...!».

Esto para las niñas casaderas y para algunas otras «niñas» que bordean los cincuenta, sin contrapeso, va a ser de una amargura alucinante.

La obra del inmortal Zorrilla, que es la única que ha visitado todos los palacios, todas las cabañas y hasta las casas en construcción, ha sido interpretada en todos los estilos y en todos los idiomas y dialectos.

Yo he visto a Cambó en un teatrillo de la calle de Escudillers, de Barcelona, hacer de «doña Inés» y leer la «carta», que, por cierto, no era ningún filtro envenenado.

La escena del sofá se la he visto también representar a un invalido cojo de la primera guerra de Cuba y a la viuda de un capitán que tenía casa de huéspedes de seis reales con principio, en la Cava baja de Madrid. Por cierto que el sofá, debido a la acción del tiempo, estaba completamente carcomido, y al llegar «don Juan» a puso tal calor en la frase y tanto fué lo que se acercó a doña Inés, que al sofa se le rompió una pata y el cojo cayó sobre la viuda.

Pero esto no es nada comparado con un «Tenorio» que vi en San Felib de Guixols. Viví yo por aquel tiempo en Girona, mejor dicho, estaba presentando mis servicios a la Patria, que es lo que no han hecho muchos patriotas ni lo harán. Fué en comisión de servicio por unos días a aquella zona corcho taponera, y en un car-

to de la lectura del número de conquistas ya produjo la hilaridad de los espectadores, pues además de las que se mencionan en la obra, añadió dos que había conseguido en Caldas de Montbuit. Ahora que donde dió la nota fué cuando tiene que decir: «Llamé al cielo y no me oyó» pues el hombre, por el defecto apuntado, exclamó:

«Ya ya ya me el cielo y no no me oyó».

Aquí la carcajada tomó caracteres épicos y el hombre, después de desentenderse de sus «actos por la tierra» envainó la espada y marchóse.

MONTERO.

Quejas.

Siqueira por humanidad.

Hice días los empleados de la fábrica del gas tuvieron necesidad, para reparar un fuga, de levantar unos cuantos metros de adyacencia de la subida que conduce desde la Segunda Alameda a la calle de Calzadas Altas.

La reparación fué hecha, pero es el caso que toda la parte levantada sigue en el mismo estado que la dejaron los empleados de la fábrica.

Los adoquines, amontonados en diferentes sitios de la subida, constituyen un serio peligro para todos cuantos transitan por dicho lugar, y muy especialmente por la noche, ya que allí la luz «brilla» por su ausencia.

Para quejarse de ese abandono, pues tales adoquines hace más de diez días que allí se hallan amontonados, nos han visitado varios vecinos de Calzadas Altas para que hagamos llegar esta queja hasta el señor Alcalde accidental, por si tiene a bien ordenar el arreglo de la mencionada subida.

Como consideramos razonable lo que piden dichos vecinos, no tenemos inconveniente en hacerla nuestra, por si el señor Galán quiere atendernos.

La comisión de obreros y empleados municipales.

No esta mañana, como se ha dicho, sino esta noche, en el rápido, llegará la comisión que fué a Madrid para pedir al Directorio que dejase sin efecto la circular por la que quedarían cesantes más de ciento cincuenta empleados.

Al parecer, según nuestras noticias, la comisión viene satisfecha de las gestiones realizadas en la corte.

Mucho nos alegraría que los deseos, dignos de justicia, que a la corte llevaron a la comisión, se vean satisfechos.

TOHERMON.

Un espectáculo doloroso.

Lo es, indudablemente, el que nos ofrece todos los días la conducción de presos desde la cárcel de Santa María Egipcíaca a la Audiencia.

Hasta hace poco tiempo esas conducciones se realizaban en coche cerrado; pero sin que sepamos el por qué, ese servicio ha sido suspendido y los procesados que tienen que comparecer ante la Audiencia atraviesan, esposados, las calles de Santander, dando con ello una impresión verdaderamente dolorosa y que debe ser evitada a todo trance en bien del decoro de nuestra ciudad.

Precisamente esta mañana hemos visto conducidos y amarrados, entre una pareja de la benemérita, a tres jóvenes que, desconocemos el delito por el que cometido, pero que desde luego se notaba en sus rostros la vergüenza que les producía ir por las calles en tal forma.

Creemos nosotros que si el coche destinado a la conducción de presos no está en condiciones de prestar dicho servicio, debe ser alquilado otro para que no se repitan dichas escenas.

Dados los buenos y caritativos sentimientos que adornan al dignísimo señor presidente de la Audiencia, don Modesto Domingo, no dudamos que ha de poner todo cuanto esté de su parte por impedir que esto siga sucediendo.

Conan Doyle, humorista.

Prepárenos a su cambio.

El ilustre escritor y espiritista Mr. Conan Doyle, ha hecho recientemente declaraciones sensacionales.

Dice que tiene fundados motivos para poder afirmar que se avecina un gran cataclismo sobre el mundo, el cual, sin piedad alguna, será agitado durante tres años—¿Por con tribuciones e impuestos?

—Y añade además, que la gran guerra última será pávida idea de lo que va a ocurrir ahora.

«¡Dios nos coja confesados!»

ban con una venda en los ojos, parece haberse enamorado de ese hombre que ha sabido comprender la vida. En todas sus combinaciones, en las circunstancias mismas en que menos hubo de intervenir, ha sido favorecido por una suerte insensata.

En la elaboración del Tratado de Versalles, Clemenceau, que no quería mucho a Briand, le apartó de las discusiones. Poco tiempo después, el viejo Tigre se ve negar la presidencia de la República por la Cámara que él mismo había hecho elegir, y Briand es encargado por el presidente Millerand de llevar a cabo la obra del Tratado de paz. En 1921 en la conferencia de Cannes, Briand creía ganar una importante victoria diplomática cuando Millerand le manda retirarse. Pero Millerand se ve obligado a presentar la dimisión. Poincaré en el poder fracasó, no sabe preparar las elecciones de 1924 y es vencido por las izquierdas. ¿Cuál iba a ser la actitud de Briand? Era difícil que habiendo sido ministro del bloque nacional con Millerand, el cartel de las izquierdas lo admitiera en el seno del Gobierno. Los socialistas, por otra parte, habían pronunciado la exclusión contra él. Pero, en abril, el ministro Herriot, en el que predominaban las influencias socialistas, se viene por tierra; los socialistas se separan del cartel; se rompe la unidad y vemos emerger la cabeza melencuda de Briand que obtiene en el ministerio Painlevé la cartera de Negocios Extranjeros.

Los ministros de Painlevé fracasaron uno a uno; Caillaux se desacreditó en la Hacienda; el ministro de lo Interior, Schramck, es impotente para restablecer el orden interior. Sólo Briand logra en Locarno conquistar nuevo lustre para su nombre. A los ojos de muchos aparece como el instaurador de la paz y de la reconciliación universal que, según dicen, se han elaborado a orillas del Lago Mayor. Paz tardada, reconciliación verbal, en nuestro entender. La cual sin embargo no impide que con él se haya acrecentado, en gran manera el prestigio del eminente hombre de Estado francés que dirigió aquellas negociaciones.

¿Qué es lo que va a hacer ahora el señor Briand? Indudablemente en medio de la crisis ministerial que se prepara, su nombre está en todos los labios, su fisonomía se presenta a todos los que buscan solución.

Pero, ¿considerará el viejo político que la situación está madura para que vuelva a empuñar las riendas del Gobierno o preferirá que su viejo amigo, el Tiempo, le aliene poco a poco la ruta para que pueda andar por ella sin tropiezos? Eso solo lo saben Briand y su enigmática aliada, la Suerle?

FRANCISCO C. MELGAR.
París, octubre 1925.

En Nueva York—dichosa Nueva York—ha sido abierto el festamento del llamado «rey del tabaco», recientemente fallecido.

Legó la mayor parte de su fortuna, que consiste en tres millones, a su hija Doris, que tiene trece años de edad. Ya podrá vivir la niña.

No es mucho que yo me atreva a decir, y no enfadarse, que quien con ella casa—se casará, ¡vaya una breva que va a fumar!—

Por algo la señorita Doris es la hija del «rey del tabaco».

Una de las obras últimamente estrenadas en el Pereda, ha sido «Nadie sabe lo que quiere», de Benavente.

¿Que nadie sabe lo que quiere? No, hombre, no.

Yo de mí puedo decir, como muchos lo dirán, que no ignoro lo que quiero si no que no me lo dan. Que no es lo mismo.

Los asistentes a la sesión celebrada ayer por la tarde en nuestro excelentísimo Ayunta-

miento, se quejaban de la falta de luz que se observaba en el salón de sesiones.

Esta deficiencia no es de ahora. Es ya cosa vieja, pero muy vieja, vejisísima.

Ya dijo Juan de la Cruz que el ilustre Ayuntamiento se encuentra en todo momento sin «luz».

Y como testigos de excepción de ello pueden hablar los numerosos «ingleses» que diariamente pululan por los pasillos de la «casona» en busca de «luz» y siempre salen a «oscuras».

«Roma.—El periódico «Gerarquía» publica un artículo de Mussolini, titulado «Elementos de Misterio».

Refiriéndose a los sucesos desarrollados el año 1924, al asesinato del diputado Mateotti, dice que fué simplemente una broma.

Yo no dudo no, señor, que esas sean gentes listas pero ¡rediez con las bromas que se gustan los fascistas!

Bueno, como para que las pongan en práctica con los miembros de su propia familia política.

«El Liberal», de Bilbao, ha tenido la ocurrencia de abrir un concurso—cosas de don Inadaleto—para saber quién es la costurera más guapa de la invicta si que también vecina villa.

La costurera que consiga obtener mayor número de sufragios percibirá un premio de cinco mil pesetas, que no es un grano de anís.

Ya estoy viendo a cualquier periódico abrir otro concurso para premiar al político más feo de los del antiguo régimen.

Y desde el principio al fin no habrá un solo concurrente que no declare al instante que más feo es Bergamín.

Con decir a ustedes que tiene una cara que parece estar hecha por administración, queda expuesto su «elogio».

TOHERMON.

Lo es, indudablemente, el que nos ofrece todos los días la conducción de presos desde la cárcel de Santa María Egipcíaca a la Audiencia.

Hasta hace poco tiempo esas conducciones se realizaban en coche cerrado; pero sin que sepamos el por qué, ese servicio ha sido suspendido y los procesados que tienen que comparecer ante la Audiencia atraviesan, esposados, las calles de Santander, dando con ello una impresión verdaderamente dolorosa y que debe ser evitada a todo trance en bien del decoro de nuestra ciudad.

Precisamente esta mañana hemos visto conducidos y amarrados, entre una pareja de la benemérita, a tres jóvenes que, desconocemos el delito por el que cometido, pero que desde luego se notaba en sus rostros la vergüenza que les producía ir por las calles en tal forma.

Creemos nosotros que si el coche destinado a la conducción de presos no está en condiciones de prestar dicho servicio, debe ser alquilado otro para que no se repitan dichas escenas.

Dados los buenos y caritativos sentimientos que adornan al dignísimo señor presidente de la Audiencia, don Modesto Domingo, no dudamos que ha de poner todo cuanto esté de su parte por impedir que esto siga sucediendo.

Conan Doyle, humorista.

Prepárenos a su cambio.

El ilustre escritor y espiritista Mr. Conan Doyle, ha hecho recientemente declaraciones sensacionales.

Dice que tiene fundados motivos para poder afirmar que se avecina un gran cataclismo sobre el mundo, el cual, sin piedad alguna, será agitado durante tres años—¿Por con tribuciones e impuestos?

—Y añade además, que la gran guerra última será pávida idea de lo que va a ocurrir ahora.

«¡Dios nos coja confesados!»

Los asistentes a la sesión celebrada ayer por la tarde en nuestro excelentísimo Ayunta-

miento, se quejaban de la falta de luz que se observaba en el salón de sesiones.

Esta deficiencia no es de ahora. Es ya cosa vieja, pero muy vieja, vejisísima.

Ya dijo Juan de la Cruz que el ilustre Ayuntamiento se encuentra en todo momento sin «luz».

Y como testigos de excepción de ello pueden hablar los numerosos «ingleses» que diariamente pululan por los pasillos de la «casona» en busca de «luz» y siempre salen a «oscuras».

«Roma.—El periódico «Gerarquía» publica un artículo de Mussolini, titulado «Elementos de Misterio».

Refiriéndose a los sucesos desarrollados el año 1924, al asesinato del diputado Mateotti, dice que fué simplemente una broma.

Yo no dudo no, señor, que esas sean gentes listas pero ¡rediez con las bromas que se gustan los fascistas!

Bueno, como para que las pongan en práctica con los miembros de su propia familia política.

«El Liberal», de Bilbao, ha tenido la ocurrencia de abrir un concurso—cosas de don Inadaleto—para saber quién es la costurera más guapa de la invicta si que también vecina villa.

La costurera que consiga obtener mayor número de sufragios percibirá un premio de cinco mil pesetas, que no es un grano de anís.

Ya estoy viendo a cualquier periódico abrir otro concurso para premiar al político más feo de los del antiguo régimen.

Y desde el principio al fin no habrá un solo concurrente que no declare al instante que más feo es Bergamín.

Con decir a ustedes que tiene una cara que parece estar hecha por administración, queda expuesto su «elogio».

TOHERMON.

Lo es, indudablemente, el que nos ofrece todos los días la conducción de presos desde la cárcel de Santa María Egipcíaca a la Audiencia.

Hasta hace poco tiempo esas conducciones se realizaban en coche cerrado; pero sin que sepamos el por qué, ese servicio ha sido suspendido y los procesados que tienen que comparecer ante la Audiencia atraviesan, esposados, las calles de Santander, dando con ello una impresión verdaderamente dolorosa y que debe ser evitada a todo trance en bien del decoro de nuestra ciudad.

Precisamente esta mañana hemos visto conducidos y amarrados, entre una pareja de la benemérita, a tres jóvenes que, desconocemos el delito por el que cometido, pero que desde luego se notaba en sus rostros la vergüenza que les producía ir por las calles en tal forma.

Creemos nosotros que si el coche destinado a la conducción de presos no está en condiciones de prestar dicho servicio, debe ser alquilado otro para que no se repitan dichas escenas.

Dados los buenos y caritativos sentimientos que adornan al dignísimo señor presidente de la Audiencia, don Modesto Domingo, no dudamos que ha de poner todo cuanto esté de su parte por impedir que esto siga sucediendo.

Conan Doyle, humorista.

Prepárenos a su cambio.

El ilustre escritor y espiritista Mr. Conan Doyle, ha hecho recientemente declaraciones sensacionales.

Dice que tiene fundados motivos para poder afirmar que se avecina un gran cataclismo sobre el mundo, el cual, sin piedad alguna, será agitado durante tres años—¿Por con tribuciones e impuestos?

—Y añade además, que la gran guerra última será pávida idea de lo que va a ocurrir ahora.

«¡Dios nos coja confesados!»

Los asistentes a la sesión celebrada ayer por la tarde en nuestro excelentísimo Ayunta-

miento, se quejaban de la falta de luz que se observaba en el salón de sesiones.

Esta deficiencia no es de ahora. Es ya cosa vieja, pero muy vieja, vejisísima.

Ya dijo Juan de la Cruz que el ilustre Ayuntamiento se encuentra en todo momento sin «luz».

Y como testigos de excepción de ello pueden hablar los numerosos «ingleses» que diariamente pululan por los pasillos de la «casona» en busca de «luz» y siempre salen a «oscuras».

«Roma.—El periódico «Gerarquía» publica un artículo de Mussolini, titulado «Elementos de Misterio».

Refiriéndose a los sucesos desarrollados el año 1924, al asesinato del diputado Mateotti, dice que fué simplemente una broma.

Yo no dudo no, señor, que esas sean gentes listas pero ¡rediez con las bromas que se gustan los fascistas!

Bueno, como para que las pongan en práctica con los miembros de su propia familia política.

«El Liberal», de Bilbao, ha tenido la ocurrencia de abrir un concurso—cosas de don Inadaleto—para saber quién es la costurera más guapa de la invicta si que también vecina villa.

La costurera que consiga obtener mayor número de sufragios percibirá un premio de cinco mil pesetas, que no es un grano de anís.

Ya estoy viendo a cualquier periódico abrir otro concurso para premiar al político más feo de los del antiguo régimen.

Y desde el principio al fin no habrá un solo concurrente que no declare al instante que más feo es Bergamín.

Con decir a ustedes que tiene una cara que parece estar hecha por administración, queda expuesto su «elogio».

TOHERMON.

Lo es, indudablemente, el que nos ofrece todos los días la conducción de presos desde la cárcel de Santa María Egipcíaca a la Audiencia.

Hasta hace poco tiempo esas conducciones se realizaban en coche cerrado; pero sin que sepamos el por qué, ese servicio ha sido

Una detenida historia de su proceso y unos breves comentarios.

Federación Regional Cantábrica. NOTA OFICIOSA

En reunión extraordinaria celebrada el día de ayer por el Comité directivo de esta Federación, se han tomado, por unanimidad, los acuerdos siguientes: 1.º Inhabilitar por el término de dos meses a partir del 21 de los corrientes, el campo del Racing Club, de Reinosa, por invasión del mismo y agresión al árbitro por parte del público, concediéndole a dicho Club el derecho a elegir campo fuera de Reinosa donde celebrar los partidos en que él mande.

Dejar sin efecto los castigos impuestos a los jugadores del Racing Club, de Reinosa, don Ramón Ortuzar y don Eugenio Acha, toda vez que de la información practicada por este Comité, resulta que el árbitro del partido origen de los castigos, señor Gómez, no se ajustó a la verdad de los hechos ocurridos, ya que de la referida información resultaron desmentidos en su totalidad los cargos formulados en el acta contra dichos jugadores.

Inhabilitar por el término de dos meses con arreglo a lo preceptuado en el artículo 83 del reglamento de la Real Federación Española en relación con el 24 del reglamento vigente del Colegio de árbitros, al colegiado de este organismo don Alejandro Quintana, por ofensa de obra realizada contra un espectador en el partido Real Racing Club Gimnástica.

Inhabilitar por el término de dos años al árbitro don José Gómez, haciendo uso de las facultades concedidas en el artículo 83 del Reglamento de la Real Federación Española, por haber emitido un informe sobre el partido Racing Club, de Reinosa y Unión Club, de Astillero, en el que por no ajustarse a la verdad de los hechos presenciados por él y por el delegado de la Federación, causó un serio perjuicio a la seriedad, prestigio y autoridad de esta Federación Regional Cantábrica.

Exigir de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, la expulsión pública del espectador que ofendió al árbitro señor Quintana en el partido Real Racing Club-Real Sociedad Gimnástica, si resultare dicho espectador ser socio del referido club torrelaveguense.

Exigir del Racing Club, de Reinosa, la expulsión pública del espectador que ofendió de obra al árbitro señor Gómez en el partido Racing Club, de Reinosa y Unión Club, de Astillero, si resultare dicho espectador ser socio del referido club reinosano.

Habiendo recibido este Comité directivo una comunicación del Colegio de Árbitros en la que se participa a este organismo el acuerdo tomado por dicha entidad de no facilitar árbitro para el partido Eclipse F. C.-Racing Club, de Reinosa, bajo la alegación de que este último club ha silenciado el nombre del jugador que ha ofendido gravemente de obra al árbitro señor Gómez, se hace público para conocimiento de los clubs afiliados, que este Comité Regional, estimando como un acto de verdadera indisciplina a la autoridad de este Comité la actitud adoptada por el Colegio de Árbitros, declara desligado a este organismo a dicho Colegio a reserva de lo que la Asamblea extraordinaria de clubs que conocerá este hecho acuerde en el momento oportuno.

En la imposibilidad, pues, de atender por falta material de tiempo a la celebración de los partidos de campeonato de las series B y C, quedan oficialmente suspendidos los que habían de celebrarse el próximo domingo hasta tanto que este Comité Regional, previa consulta con los clubs y el Comité Nacional, resuelva lo que más convenga a

los intereses deportivos de esta Federación. Siendo obligada para fecha determinada por la Real Federación Española la terminación del Campeonato de la serie A y considerando que la suspensión de los partidos que de dicha serie están anunciados para el próximo domingo puede acarrear graves perjuicios a esta Federación, este Comité Regional hará las oportunas gestiones cerca del Comité Nacional para lograr la celebración de dichos partidos.

Se recuerda a los clubs afiliados la obligación de asistir a la Asamblea extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en nuestro domicilio social, Marina, 1. 1.º

muñ comprensible, porque como fué tanta la gente que saltó al campo y que rodeó al árbitro, resulta casi imposible determinar este extremo. Como consecuencia de todo esto, la Federación acusa al señor Gómez ante el Colegio de falsamiento de hechos y de haberla puesto en trance de ridículo por haber impuesto sanciones indebidamente y la pide que castigue a su colegiado, a lo que el Colegio se niega. Y vamos con el otro hecho. Al terminar en el Sardinero el encuentro Racing Club-Sociedad Gimnástica y cuando el árbitro señor Quintana se dirigía a la caseta, un espectador le insulta, el señor Quintana se molesta y agrede al espectador, sin que la cosa, por el momento, pase a mayores.

El Colegio de Árbitros se reúne ayer para designar los que habían de dirigir los encuentros de mañana, y en la reunión se presenta la propuesta de no facilitar árbitro para los partidos en que tome parte el Racing Club de Reinosa hasta que ésta Sociedad denuncie al agresor del señor Gómez. El presidente del Colegio, señor Sánchez, se opone a que prospere esta proposición, por entender que encierra una coacción a la Federación, y en vista de la actitud intransigente de sus compañeros, dilmite.

El árbitro señor Quintana se encarga de entregar a la Federación la nota de los árbitros para los partidos de mañana, y al preguntársele cómo no se señala el que ha de dirigir el encuentro Eclipse-Racing reinosano, contesta que obedece al acuerdo de que hemos hecho mención. Se le pide que el Colegio comunique por escrito el acuerdo y la entidad de árbitros cumple lo que de ella se solicita, y seguidamente se reúne la Federación. De esa reunión sale la nota que hemos transcrito.

Algo por nuestra cuenta. Comentarios al enojoso pleito planteado entre la Federación y el Colegio de Árbitros? Siempre es ingrata y difícil la labor de comentar cuestiones en las que, como es natural, existen por lo menos dos partes litigantes, por que forzosamente se han de herir susceptibilidades de alguna de ellas, aun cuando el comentarista procure realizar su trabajo dentro de la mayor ecuanimidad posible, y con arreglo a la más estricta justicia. Es indudable que cuando dos partes litigan, ambas creen tener de su parte la razón indiscutible, y como el comentarista forzosamente ha de encontrar más atendibles las razones de uno que de otro, es igualmente cierto que aquél que vea su causa preterida, ha de sentirse molestado.

Por eso nosotros, que tenemos igual grado de amistad con federativos que con árbitros, quisieramos poder permanecer al margen de este pleito, pero puesto que nuestro cargo de cronista deportivo nos obliga a decir algo sobre el asunto, fuerza es cumplir la obligación, para lo cual rogamos a todos los interesados que de manera alguna vean en cuanto digamos, molestia personal de ninguna clase y si un sincero sentir en relación a la naturaleza del pleito planteado. Y como en el caso presente monta tanto opiniones o comentarios, nos pronunciamos por las primeras en obsequio a la brevedad.

Pocas palabras hemos de escribir para exponerlas. Creemos sinceramente que la Federación ha obrado correcta y caballerosamente desde el principio hasta el momento presente, en este pleito, como única y exclusivamente podía obrar para mantener el principio de autoridad tan relajada en estos tiempos. Guiándose por el informe del árbitro, señor Gómez, impuso a los dos jugadores reinosanos el castigo que correspondía al delito de que se les acusaba; pero demostrado que el tal informe no se ajustaba a la realidad de los hechos, reconoce noblemente su error y pide muy justamente el castigo del que a él las llevó. El Colegio, por defender extemporáneamente a uno de sus miembros, trata de ejercer coacción sobre la Federación, y ésta, atenta siempre a defender su autoridad, le separa de su seno y además castiga a los dos árbitros que faltaron: al señor Gómez, por el delito ya señalado; y al señor Quintana, por haber faltado al Reglamento; porque qué autoridad va a tener un árbitro para expulsar a un jugador que le insulte o le amenace,

si él ha empezado por dar el ejemplo tomándose la justicia por su mano cuando se ha sentido molestado? Y para terminar, haremos constar nuestra más entusiasta felicitación a don Fermín Sánchez, por haber hecho una vez más gala de las cualidades que le caracterizan, adoptando en este asunto una actitud noble y caballerosa y negándose a ser instrumento de intriguitas y bajas políticas que tan mal van con su modo de ser.

KLAR-ITO. Fútbol. En los Arenales. Racing de Reinosa-Eclipse F. C. Existe gran animación para este partido que se celebrará mañana, a las tres y cuarto, en el nuevo Campo de los Arenales. La afición está deseosa de apreciar la verdadera forma en que se encuentra el equipo reinosano, cuya actuación última ha sorprendido a todos. Los ecipistas se entrenan arduamente y es de esperar que, si el buen tiempo acompaña, presenciaremos un encuentro muy interesante.

Campos de Sport de Astillero. Real Sociedad-Unión Club. Mañana domingo, a las tres y cuarto de la tarde, se enfrentarán en su primer encuentro de la actual temporada de campeonato, el equipo que aspira al primer puesto (según versiones) y el casero, que procurará por sostener el envidiable puesto que supo conquistar en la anterior temporada, y si es posible tratará de escalar el segundo, que hoy ocupa su contrario gimnástico. El tiempo, juez imparcial, se encargará de demostrar la razón o la sin razón de los optimismos o pesimismo del triunfo o de la derrota en el resultado final del campeonato. El pasado domingo había un gran entusiasmo entre jugadores y aficionados al deporte, que de fraudó el mal estado del tiempo lluvioso. No es menor el entusiasmo que ha despertado el futuro encuentro entre estos equipos dignos el uno del otro, en los cuales se destacan como grandes figuras de alto relieve sus guardametas, futuros campeones cantábricos, alma y vida de sus respectivos equipos. Cumpliendo gustosísimo el encargo de algunas simpáticas astillereñas, hago un llamamiento a los «racinguistas» santanderinos para que dicho día honren nuestros campos con su grata presencia que les será muy agradable a tan bellas y distinguidas jóvenes, que admiran y aplauden su labor futbolística.

Es de esperar que, dada la noble circunstancia de enfrentarse los dos potentes equipos mencionados, y la situación topográfica de estos campos por la proximidad de ambas estaciones de las líneas de Santander-Bilbao y Astillero-Ontaneda, con sus respectivos empalmes; la del muelle embarcadero; tranvías y fáciles comunicaciones terrestres, que dan acceso a estos campos, se vean concurrirísimos el día de mañana, domingo. TOGARVI. Atletismo. En Miramar. Mañana, domingo, comenzarán a celebrarse las reuniones atléticas de la S. D. Unión Montañesa, dando comienzo a las diez de la mañana. Si alguna prueba tuviera que suspenderse, se dejará para el domingo al siguiente de mañana. Como son los primeros entrenamientos oficiales del club, la entrada sólo será para los señores socios exclusivamente, quienes deberán presentar el carnet del mes en curso. A. TOME ORTIZ. MEDICO. Consulta de enfermedades de niños y pulmón. Rayos X y Electricidad médica. Horas de once a una. Atarazanas, 12. 1.º-Teléfono 10-56.

NOVEDADES EN JERSEYS PARA SEÑORA ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE GENEROS DE PUNTO.—SUETERS PARA CABALLERO. - CASA MIGUEL - ABRIGOS — IMPERMEABLES Atarazanas, 3 PRECIO FIJO MERCADO Santander

Ciclismo. La excursión a Selaya. Si el tiempo no lo impide, mañana, a las siete en punto de la mañana, deberán encontrarse en la Avenida de Alfonso XIII todos los ciclistas de Santander y pueblos de Cueto y Monte, para partir con dirección a Selaya, por Muriedas, Revilla, Guarnizo, Villanueva de Solía, Sarón y Villacarriedo, para depositar flores sobre la tumba del malogrado corredor montañés José Sierra Portilla. El campeonato de fondo provincial. Se pone en conocimiento de todos los corredores de la Montaña que esta clásica prueba anual se correrá en 1925, el día 15 del mes de noviembre, según ya se ha anunciado, cuya inscripción quedará abierta el próximo martes en todos los garages de Santander. Otero sigue vencedor. Nuestro ciclista Victoriano Otero continúa ocupando el puesto primero de la clasificación general de la «Vuelta a Andalucía», sacando a Montero, campeón de España, 40 segundos de ventaja. Van recorridos 454 kilómetros. Deseamos a nuestro paisano que las etapas que faltan las cubra tan brillantemente como las tres celebradas. Hoy se corre la cuarta etapa con un total de 125 kilómetros SIMON Y YO. Pelota. Partidos para mañana. La sociedad de pelota vasca celebrará mañana domingo, los partidos siguientes: A las nueve y media, Gutiérrez, Salas, contra Ibañez, Calderón. A las diez y media, Corcho, Gallo, contra Huerta, López Hoyos. A las once y media, X X, Aramendia contra Pagaza. Próximo a celebrarse un campeonato a mano, queda desde hoy abierta la inscripción en la conserjería del Frontón, para cuantos deseen tomar parte con la única limitación de inscribirse por parejas. Estos partidos se celebrarán los domingos y serán gratuitos para los aficionados que en ellos participen. Próxima inauguración de la Academia Cinematográfica. Dirigida por el eminente profesor italiano Don Goffredo Mateldi ex director de escena de las más célebres casas editoriales de Roma y Turin. Enseñanza práctica del Arte Mudo. Los aficionados de uno y otro sexo y de todas las edades que deseen trabajar en nuestras películas de actualidad, pueden lograrlo acudiendo sin pérdida de tiempo al curso preparatorio. Gran porvenir para los que reúnen condiciones. Desde el 1.º de noviembre próximo hasta el día 15 del mismo queda abierta la inscripción. Despacho: Calle Vargas, 23, 1.º derecha de 3 a 5. ADVERTENCIA. — No admitimos en la Academia más que las personas distinguidas y de buena presentación. Vida religiosa. Cofradía de la Pasión. Mañana, domingo, celebrará esta Cofradía su función mensual en la iglesia de San Miguel con los cultos siguientes: A las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes. Por la tarde, a las seis, función religiosa, con rosario, Via-Crucis, ejercicio del mes de noviembre y sermón de

Animas, terminando con un solemne responso por todos los fieles difuntos. El piadoso ejercicio del mes de Animas se continuará todos los días, a las seis de la tarde. Parroquia de Consolación. Día 1.º de noviembre.—Misa a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, la parroquia; a las diez, misa de catequesis y a las once, con plática doctrinal. Día 2 de noviembre.—Empezarán las misas, a las seis y a las ocho, de funeral por las benditas almas del Purgatorio. Por la tarde, a las seis, empieza la novena a las almas del Purgatorio. El próximo viernes, Via-Crucis. S. I. Catedral. Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho, doce y doce y media. A las nueve y media, misa con ventusolemnísima, en la que predicará el M. I. Sr. D. Jerónimo de la Hoz Teja, canónigo de esta S. I. Catedral. Por la tarde, a las cuatro y cuarto, el santo rosario y procesión claustral. Santa Luca. Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce. A las nueve la misa parroquial con plática. Vísperas de todos los Santos a las tres y media y a continuación las de Difuntos. Explicación del catecismo a los niños después de la misa parroquial. A las seis y media santo rosario, terminación del Triduo de la Santa Familia, sermón del R. Padre Cobo y bendición solemne de S. D. M., que la dará el excelentísimo señor Obispo. San Francisco. De seis y media a nueve misas rezadas, cada media hora; a las nueve, la parroquial solemne; a las once y doce misas rezadas. A las seis y media de la tarde, estación, rosario, ejercicio de la novena de Animas, cánticos, primer nocturno solemne de difuntos, terminando también con solemne responso. Iglesia del Sagrado Corazón. Misas desde las cinco de la mañana, cada media hora; a las seis y media misa de las Hijas de María de la segunda sección con plática; a las ocho misa de Congregación de la Santísima Trinidad y comunión general con órgano; misas de diez y media y once y media con plática. Por la tarde, a las tres, Catecismo para los niños; a las seis y media función de la Santísima Trinidad con plática que predicará el P. director. Iglesia del Carmen. Misas fijas de seis a diez; durante la misa de diez habrá pláticas. Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, Rosario, bendición con el santísimo y salve popular. Nota: Después de la función de la tarde se cantará una vigilia solemne por los difuntos de la cofradía del Carmen. Parroquia de la Anunciación. Misas desde las siete hasta las ocho y media; a las nueve la parroquial cantada; a continuación catequesis para niños. Por la tarde, a las siete, santo rosario, oficio de difuntos y responso. Consultorio dental. PUENTE, 16, 3.º De diez a una y de tres a siete. Consulta económica, martes y jueves, de tres a cinco. Manuel S. Trápaga. MEDICO. Especialista en piel y secretas. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. Uña de Herrera, núm. 2, 2.º izquierda. Unión Cantábrica Industrial (S. A.) Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda garantía. Cafés selectos tostados diariamente. EL PELICANO ROJO, Santa Luca, S. A. Pedidos a esta Unión Cantábrica. Doctor Madrazo, 1. ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIERREZ «THE ROOM» Dias de moda: domingos, miércoles y viernes, Espléndida orquesta.

El Comercio Marítimo en los albores de la Edad Moderna.

(Continuación).

Entretanto, los portugueses, se convirtieron en los traficantes del Oriente. Se lanzaron a los descubrimientos por las regiones asiáticas dando la vuelta entera al Africa por el Cabo de Buena Esperanza y fundaron numerosas colonias en ambos continentes. Para los portugueses, no fué obstáculo alguno el valladar turco de Constantinopla, pues siguieron la ruta de Vasco de Gama iban y venían por el Oriente llevando a Europa los productos del Este. Pero Portugal era una nación demasiado pequeña para poder sostener tan vasto y apretado imperio, y no pudo resistir la ruda ley que regia el poder naval de aquellos tiempos, ley que se inspiraba en el triunfo del más fuerte. Y así, de mejor o peor gana, vióse obligado a resignarse a su suerte, y después de unos años de ascendente supremo su estrella empezó a declinar hasta ponerse totalmente. Cuando el protestantismo echó raíces en Inglaterra y se estableció la nueva Iglesia teniendo como cabeza a Enrique VIII, y se formó además la república protestante de Holanda, se desconocieron los decretos de la Santa Sede por los cuales se asignaban a España y Portugal todos los territorios descubiertos por los exploradores y navegantes. Con este desconocimiento de los decretos de la Santa Sede, Inglaterra se lanzó por las rutas de Occidente llegando a las playas nortea del continente americano. Cabot, descubrió los territorios situados en el paralelo 38, y Hudson, descubrió la bahía don de desemboca el río que hoy lleva su nombre. Al mismo tiempo, Magallanes pasaba el estrecho famoso que él bautizara y descubría otro nuevo mundo ignorado, el grupo de las islas Polinesias situado cerca del Antártico, en el Mar del Sur, dependiente del Pacífico.

Durante este tiempo la República de Venecia se hallaba ocupada tratando de salvar lo que pudiera de los restos de la civilización bizantina, en el desarrollo de la cual había contribuido con su influjo; y en esta labor tropezaba con el obstáculo que oponían los corsarios, contra los que se veía obligada a luchar, con el resultado de que poco a poco sus fuerzas se fueran debilitando hasta acabar por ser impotentes. Al mismo tiempo vino el derrumbamiento de la Liga Hansética, debido a rivalidades mutuas entre los países que la componían. Por los mares se llenaban de buques, los buques aumentaban en tonelaje, velamen y armamentos, la flota de la América todo lo invadía, dilatábase los horizontes de la ambición humana al paso que decrecía el poder de los monopolios de los gremios, y la lucha por las riquezas del porvenir se inició en las aguas del Atlántico sin obedecer a otra ley o norma que la de la fuerza, la superioridad en el número, la estrategia de los capitanes navegantes y las proezas de los artilleros. Los países de ser un factor en la nueva lucha que se emprendía y vinieron a engrosar las filas de los países vencidos por el tiempo y las circunstancias, convirtiéndose en otra Venecia moribunda, en otro imperio comercial quebrantado.

Los Países Bajos e Inglaterra lograron mantener su poder marítimo por algún tiempo. Indudablemente, Inglaterra llegaba tarde al movimiento que por todas partes se operaba, pero lanzóse a la lucha con una tenacidad inquebrantable, que a la larga había de hacerla aparecer triunfante sobre la terrible oposición que tenía enfrente. En el reinado de Isabel de Inglaterra surgió una pléyade de navegantes entre los cuales se distinguieron Sir Francis Drake y Sir John Hawkins, que debía de darle días notables por los hechos temerarios que habían de realizar con el fin de ir a Inglaterra el predominio naval que ambicionaba con mayor o menor justicia, sobre todos los mares de la época y muy especialmente el Atlántico, que se abría como el mar del porvenir merced a los insuperables descubrimientos de los españoles. Estos y otros capitanes de menor renombre fueron los que con sus piraterías contra los bajeles es-

pañoles que llegaban de América cargados de oro, obligaron a Felipe II a mandar su Armada Invencible contra Inglaterra. El destino quiso que los elementos fueran aliados de los enemigos de España y que con la destrucción de la Armada quedara Inglaterra dueña de la situación por falta de otro poder con fuerzas para enfrentarse con ella, y así vencida España y vencidos más tarde los Países Bajos, Albión triunfó completamente quedando como dueña y señora absoluta de los mares.

La lucha por la supremacía naval se desarrolló principalmente en las aguas del Mar Caribe. Ella constituye, con sus altas y bajas, sus romances y aventuras, con el rojo de su sangre y el amarillo de sus oros, la historia más bella y accidentada de este mar que fuera testigo de innumerables heroísmos, de tragedias incontables, de odios y crueldades indescribibles, como jamás se hayan narrado en toda la historia de los mares.

Existía a la sazón un camino que se extendía a través del Istmo de Panamá que se conocía con el nombre de la Ruta de Oro aunque más le hubiera cuadrado el llamarlo el Camino de las Fiebras, de los Crímenes o de la Muerte, por el cual se llevaban hasta la ciudad de Panamá los cargamentos de oro que llegaban de las costas del Perú y de la parte interior de Méjico, para ser transportados a España a bordo de sus bajeles. Pero, no obstante la cantidad de metales preciosos que los españoles arrancaban del corazón de las ricas y vírgenes minas por las que era famoso el Nuevo Mundo, poca cantidad del metal codiciado llegaba a su destino! De ello se encargaba Inglaterra, por obra y gracia de sus secuaces que llevaban nombres tan heroicos y temidos como los de Drake, Hawkins y Morgan. La pluma del escritor no llegará jamás a agotar el filón trágico y novelesco que estos hombres dejaron enterrado en las profundidades de las aguas de Caribe, que sirvieron de mortaja a tantos marineros, a tanto bajel, a tanto soldado, a tanto pirata, a tanto oro. Aun largo tiempo después que Inglaterra había logrado establecer su poderío en estos mares continuaron siendo paraisos de piratas independientes de diversas nacionalidades, que no respetaban en sus depredaciones ni la propia bandera de Inglaterra, a la sombra de la cual habían nacido en épocas anteriores. A medida que iba aumentando la importancia comercial de las independientes colonias de Norte América el peligro que ofrecían los piratas se hacía más temible, pues el botín era cada vez más rico y abundante, hasta que llegaron a crearse poderosas marinas mercantes en los Estados del Norte, con buques que participaban del carácter de mercaderes y fragatas, que pronto acabaron con los fascinerosos del mar cuyos actos reales engrandecidos por la fantasía han llegado a adquirir en nuestra época caracteres de leyenda.

L. O. Welcomes. (Continuación).

TEATRO PEREDA. Hoy sábado, tercer día del segundo abono, celebrará sus funciones de beneficio el notableísimo primer actor don Santiago Artigas, que tan unánimes simpatías ha conquistado en Santantipán ha conquistado en Santantipán desde el primer día de su actuación por esa labor primorosa, brillante y variada que ha hecho del ilustre comediante uno de los actores predilectos de nuestro público. Correspondiendo a estas preferencias y deseando el prestigioso artista ofrecer a los espectadores obras de verdadero trabajo artístico para su habitual trabajo de gala, se representará por la tarde la deliciosa comedia de los señores Alvarez Quintero, titulada Amores y Amoríos, siempre favorita del elemento femenino, y a las diez y media de la noche tendrá lugar el estreno de la interesante y original comedia película en cuatro actos don Eduardo Marquina y don R. S. Torres, que lleva por título Ruta de hotel, una de las obras que con mayor éxito se ha presentado en los teatros españoles durante dos temporadas por las más famosas Compañías.

LA REGION Diario de la tarde

Los eterna.

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

premacia na- incipalmente 'Caribe. Ella tas y bajas, enturas, con s y el amari- historia más de este mar de innumera- tregedias in- s y crueles, como jamás n toda la his-

En un camino ravés del lste- se conocia l Ruta de Oro era cuadrado no de las Fie- nes o de la al se llevaban e Panamá los ro que llega- del Perú y de Méjico, para a España a eles. Pero, no ad de metales peñones arran- de las ricas y or las que era Mundo, ya en metal codicia- stinilo. De ello rra, por obra uaces que lle- an heroicos y s de Drake, an. La pluma gar jamás a régico y nove- mbres dejaron rfundidades rbe, que sir- a tantos mari- tanto solda- a, tanto oro, después que logrado esta- en estos mien- do paraíso dientes de di- ades, que no deprecaciones ra de Inglate- la cual habían anteriores. A aumentando la real de las lín- ías de Norte o que ofrecían a más temible, cada vez más hasta que lle- derosas mari- los Estados ues que parti- ter de mercan- te pronto ac- cinerosos del eales engran- íntas han lle- nuestra época nda.

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

de América garon a Fe. rmada In- l'aterra. El elementos enemigos la destruc- quedara In- tuación por con fuerzas ella, y así ncidos más jos, Albión te quedando absoluta de

ALMACENES EL RECLAMO

Gran surtido en Géneros de Punto y Talleres de Confección. Especialidad en camisas de caballero. Vendemos muy barato. Visitenos y se convencerá.

Compañía, 11

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España

Cayo J. Pombo Quintanal PASO DE PEREDA, 25 bajo.—SANTANDER

CONSERVAS ALBO SANTONÁ

Anúnciese usted en LA REGION

Aproveche usted los pocos días que quedan de mes para comprar a los precios extraordinarios que actualmente venden

Los Almacenes "LA BATALLA"

Cuarenta por ciento menos de su valor y regalo de cinco por ciento en metálico.

Precio fijo marcado Ventas al contado

ATARAZANAS, 4 y 6

Aviso a la Fábrica de Ruama- por, 41, y le pasarán a do- micio el x'enso muestrario de toda clase de Cortinas, así como las grandes colecciones para su fabricación a la medida en Terciopelos, Dsmascs, Madrás, sedas, ir- finidad de artículos.

Presupuestos económicos para fondas y hoteles. Modelos especia- les para cortinas de mirador. Repe- sentante de las cortinas Orientales de paños y la Persiana Levantina, muy práctica para chalés y casas de campo,

CURTIDOS ARTÍCULOS PARA CALZADO

G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER

Vienda de Siquiriano Siquirano

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS MARCOS Y MOLDURAS Amós de Escalante, núm. 2 Teléfono 827.

Compañía Trasatlántica. SERVICIOS DIRECTOS

Línea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Cuba, Venezuela-Colombia, Paclífico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabánilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mo- lledo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), se halla suspendida la escala de Puerto Rico, en los viajes de ida.

Línea de Filipinas y Puertos de China y Japón.—Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Por Salid, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagsasaki, Kobe y Yokohama.

Línea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.—Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con pa- saje y carga para la Argentina.

Línea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en viajes de ida, efectuándose el recorrido direc- to desde Cádiz a Habana.

Línea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15, para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.— Precios convencionales para camorotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, están- do dotados de los modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen mé- dico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se man- tienen a la altura tradicional de la Compañía.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de de- terminados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—Nevv Orleans, Savannah, Charles- ton, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico.

El día 19 de NOVIEMBRE a las tres de la tarde, saldrá de SAN- TANDER el vapor

ALFONSO XIII

Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día de 31 OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SAN- TANDER, el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de septiembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557,75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

El vapor

LEGAZPI

saldrá el día 9 de octubre, de La Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 19, para Port Salid, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puer- tos y para otros puertos para los cuales haya establecidos servicios re- gulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, diríjase a su consignatario

Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pe- redas, núm. 35 Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESA USTIKON

(las que no se despegan) APLASTAN TODA COMPETENCIA

Agencia Española: G. Rodríguez Prieto Puerta la Sierra, 5 SANTANDER

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Corros ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

2 de diciembre 1925 vapor HOLSATIA 24 de febrero de 1926 vapor HOLSATIA
13 de enero de 1926 vapor TOLEDO 3 de abril de 1926 vapor TOLEDO
15 de abril de 1926 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía.

IMPRENTA Y ENCUADERNACION

Víctor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER— Despacho. Puente, 20

MAQUINAS DE ESCRIBIR L. C. SMITH & BROS

Calculadoras de suma y resta. Muebles de acero.

ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA VIUDA DE F. FONS

Rivera, 9.—SANTANDER

SERVICIOS PUBLICOS

Servicio de automóviles.

Salida de Pesués para Polaciones, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde.

Salida de Polaciones a las seis de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día.

Líneas de automóviles de Ontaneda a Ergos.

Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana.

Llegada a Burgos.—A las 16:30.

Salida de Burgos.—A las 7:45 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 1:30.

Ramal de Ontaneda, Vega de Pas y San Pedro del Romal.

Salida de San Pedro.—A las 5:3 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 6:50.

Salida de Ontaneda.—A las 16:36.

Llegada a San Pedro.—A las 18:15.

Servicio de canoas entre Suanos y Requejada.

Salidas de las playas de Suanos.— A las 7:30, 9:30 y 11:30 de la mañana. Por la tarde, a las 5 y a las 7.

Salidas de Requejada.—A las 8:45 y 10:45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde

Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12 15 y 4

Llegadas a Santander

De Madrid.—Rápido, a las 20:16; correo, a las 8; mixto, a las 18,40.

De Bórcaena.—A las 9,35 y 20,36.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,23 y 20,35.

De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,23, 12,28, 19,26.

De Ontaneda.—8,55; 13, 8, 16,25 y 21,00.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,53.

De Llanes.—A las 11,24.

De Cabezón de la Sal.—A las 9,28, 15,39 y 19,48.

Los jueves y domingos y días de mercado llegará un tren de Torre-avega a las 12,53.

HOLLAND AMERICA LINE

Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económico

EL DIA 22 DE NOVIEMBRE

Saldrá del puerto de Santander para los de

Habana, Veracruz y Tampico

el nuevo y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VERDADERO PALACIO FLOTANTE DE 25.620 toneladas de desplazamiento

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase. En tercera clase hay camarotes de dos, cuatro y seis literas.

PRECIOS EN TERCERA CLASE: Para Habana, pesetas 549,50 para Veracruz y Tampico, pesetas, 592,75, incluidos todos los impuestos para Santander y su Agente en Santander.

Para toda clase de informes, diríjase a su Agente en Santander: **Don Francisco García** de Correos, 38.—Teléfono 335. SANTANDER.

PARA ANUNCIAR

en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, diríjanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien.

Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

9,75 le costará una pluma estilográfica garantizada por un año, pudiendo elegir el modelo que más le agrade entre doce diferentes, algunos decorados en oro de 14 quilates. Vea exposición en la **Librería Moderna**

Amós de Escalante, 10.—Teléf. 5-28—SANTANDER

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leído por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que susanunciantes puedan ganar mucho dinero.

Otero ganará la carrera.

Se sabe que el gran routier montañés está dispuesto a ganar uno de los primeros puestos en la vuelta a Andalucía, no solo para satisfacer a la ficción san- tanderina que en tan alto aprecio tiene al notable ciclista sino por sus considerables empeños su honor de gran corredor en esta prueba. Aunque se sabe que hay el propósito de estorbar el triunfo de nuestro paisano, nosotros es- tamos seguros de que Otero ganará la carrera porque como pre-

ONTANEDA TALLER MECANICO

de **Emilio Trueba**

Garaje, Reparaciones, Venta de gasolina y alquiler de automóviles

Fonda EL PROGRESO

JOSÉ MARIA DE PÓO

EUGENIO GUTIERREZ, 18

Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

Escasea el dinero!

usted se procura bienestar, frecuentando los almacenes

G. Rodríguez Prieto

Puerta la Sierra, 5 — SANTANDER

Especialista de los Artículos de Cuero, desde una peseta, 0 menos, hasta las grandes fantasías

Lea Y. LA REGION

LAMPARA TITAN

FABRICANTE: R. DE EGUREN INGENIERO

Correspondencia: BILBAO Apartado 1922

MARCA REGISTRADA PATENTE

Dentro de muy pocos días recibirán las acreditadas zapaterías de

Ramos Hermanos

calzado con suela de cuero

NON PLUS

que es la única impermeable y de doble duración.

GARANTIZADAS

La Caridad de San- tander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 727.

Estancias causadas por transeun- tes, 18.

Asilados existentes en el Estable- cimiento, 148.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0

CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra, 5. SANTANDER

El Especialista de los Artículos de Cuero

NUESTRAS PROPAGANDAS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

TARIFAS ECONOMICAS

Encuadernaciones

de libros, en todas las calidades que se deseen. Unico taller en Santander montados con todos los adelantos modernos de este ramo. Descuentos importantes a encargos de varios libros, especialmente a bibliotecas.

V. Urresti Puente, 20. Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4 07 y 2 24. Apartado 97.

Bronzistas.

Agustín Castillo, Magallanes, 10 (esquina Isabel la Católica).—Trabajos artísticos en bronce.

Chocolates "Cartago"

Vende café tueste natural, Huelenda primera a nueve pesetas kilo. Caracollito solo a 10 y mecha superior, incluso Moka, a 10-Marina, 2.

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos

V. Urresti Despacho: Puente, 20 Talleres, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4 07 y 2-24. Apartado 97.

Lo más curioso es:

Ver los artículos de V. URRESTI en el número 20 de LA REGION

Vendo Piano de ocasión Informo, de una a tres de seis a ocho, en Ruamayor, 24, 1.º dcha.

Huéspedes fijos, se desean en la fonda "EL PROGRESO" Compañía, 18.—Tra o familiar inmejorable. Precios económicos.

Droguerías

Leal Droguería y Perfumería. Arciller, 25 Santander. Gran surtido en todos los géneros.

Curso de francés

Por profesor francés Conversación en diez meses. Carbal, 3, 2.º

Alquilo amuebladas una de mansarda, y en el Sardoñero una Villita. Rasilla, Doctor Madrazo, número 2.

Se ofrece Maestro superior, primera y segunda enseñanza. Escribid, señor Molina, Apartado 97.

Se traspasa establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico, en 5.000 pesetas. Informes en esta Administración.

Un retrato de su bebé hecho en la fotografía

JULNAY

será siempre un bonito recuerdo.

Se desea un huésped en familia o solo para dormir, informes en esta Administración.

Huéspedes fijos, se admiten desde cuatro pesetas en adelante. Trato esmerado. Higiénicas habitaciones. Razón esta Administración.

Lunas biseladas

Toda clase de lunas. Vidrieras artísticas. Grabados en cristal. Vidrios Ramón D. Tejero, Carbal, 2.

Papel impreso, sobran- te de este periódico, calidad extra, satinado, tamaño adaptable a cualquier envuelto, se vende en la Administración de este periódico, Puente, 20, al precio de 4,50 pesetas los 12 kil s.

Papeles pintados para decorar corar habita- ciones y cristales. In- mensa surtido a precios económicos. Alameda Pri- mera, 14 (Droguería). Te- léfono 5-67.

Pisos amueblados con o sin ropa blanca, al- quila RASILLA, Dr Madra- zo, 2.—Baño, sol, limpieza esmerada.

Se ha celebrado en Madrid con gran solemnidad la Fiesta del Ahorro.

Soliman el Jatabi hace interesantes manifestaciones a cerca de la situación de Ab-el-Krim.

El principe de Asturias realiza un corto viaje en la máquina de un tren. Primo de Rivera marchó esta mañana a Toledo con objeto de asistir a la jura de la bandera por los alumnos de la Academia. El ministro de Suecia entrega una cantidad para la Policia española. El día 2 se impondrá la Medalla Militar a varios indígenas de una mehalla. Varios aparatos de aviación averiados.

Nombramiento de doctor «Honoris causa».

MADRID.—El director del Instituto Geológico, don Diego Urueta, ha sido nombrado doctor «Honoris causa» de la Facultad de Ciencias Naturales de la Universidad de Gena.

Se asegura que un caud de Tensaman solicitará en breve la sumisión.

MELILLA.—Circula por la plaza con insistencia el rumor de que es casi seguro que un notable caud de Tensaman, exprese muy en breve deseos de una manera oficial, de entrar en relación con al Majzen.

A la noticia la están concediendo extraordinaria importancia, porque esto sería el principio de la sumisión definitiva de la mencionada e importante cabila, lo que permitiría una fácil comunicación por tierra con Axdir.

MANUEL LAINZ. LEALTAD, 7. Junta calle S. Francisco. Santander.

Saldrán para Cartagena las escuadrillas de hidros para asistir a un concurso.

MELILLA.—Mañana saldrán para Cartagena las escuadrillas de hidroplanos de esta Comandancia para asistir al concurso de hidros que se celebrará en breve en dicha ciudad.

Sufren averías varios aparatos de aviación.

MELILLA.—Un aparato Bristol ha tenido que aterrizar a consecuencia de averías en el motor, en las proximidades de la posición de Dar Quebdani, a donde han sido enviados los elementos necesarios para su reparación.

Otro aparato de caza, que tripulaba el capitán Burguete, sufrió también en vuelo una avería, viéndose precisado a aterrizar planeando, sin más contratiempo.

Un hidro que tripulaba el alférez señor Valle, sufrió igualmente una avería en el motor, viéndose obligado a amerizar entre las posiciones de Afran y Sidi Dris, donde fué recogido por el cañonero «Laya» y remolcado a la playa.

El aviador resultó ileso.

Para transportar a los duques de la Victoria.

MELILLA.—Mañana saldrá con rumbo a la Península uno de los hidros de la Cruz Roja dedicado al transporte de heridos, en el que regresarán a esta plaza los duques de la Victoria.

Imposición de la Medalla Militar a los indígenas de una mehalla.

MELILLA.—El día 2 se celebrará la fiesta organizada para celebrar el acto de imposición de la Medalla Militar a varios indígenas de los que forman parte en la mehalla que manda el teniente coronel señor Salgado.

Sanjurjo y demás autoridades militares de la Comandancia. Un nuevo monumento a las víctimas de Monte Arruit.

MELILLA.—Se están llevando a cabo los preparativos para la organización del acto de entrega por los ingenieros militares del nuevo monumento que éstos están construyendo a la entrada de Monte Arruit en honor de las víctimas de julio.

El nuevo monumento se ha construido con las cantidades recaudadas en la suscripción que fué abierta para tal objeto en Melilla.

Electricista Domingo Martínez Cervantes, 11, 1.º. Instalaciones y reparaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas. Consulten precios.

Abd-el-Krim abriga temores de ser asesinado por sus secuaces.

MELILLA.—Parece que el cabecilla rebelde se esfuerza en mantener el entusiasmo y la moral de sus partidarios, a fin de que no decaiga en ellos el espíritu guerrero.

Entre los moros que le siguen existe, al parecer, hondo disgusto porque el cabecilla moro aún no les ha pagado ni una parte de lo que les había ofrecido, y en cambio pareciera pagar con largueza a los elementos europeos que luchan a su lado y le ayudan con sus consejos.

Desde la evasión del hermano del Jatabi, el cabecilla rebelde sospecha de todos y siente grandes temores de que el prestigio de que goza entre los rifeños el hermano del Soliman llegue a arrastrar a buena parte de los rebeldes que aún le siguen.

También le asalta el temor de ser asesinado.

Soliman el Jatabi cree que Abd-el-Krim ha perdido la confianza de los principales caudales.

TETUAN.—Ha llegado a esta plaza Soliman el Jatabi, que ha venido con el propósito de asistir a las fiestas que se celebrarán con motivo de la proclamación de nuevo Jilifa, regresando después de terminadas a ponerse de nuevo al frente de su harca.

Hablando con los periodistas ha dicho Soliman que su primo Abd-el-Krim ha perdido gran parte de su prestigio y ya no cuenta con la confianza de los caudales más prestigiosos.

Por eso—continuó diciendo—vive bajo el temor constante de verse asesinado, y para evitarlo se ha hecho rodear de una importante guardia que le ponga a cubierto no solo del peligro, sino también de llegar a ser hecho prisionero por las tropas francoespañolas o de caer en manos del Sultán que, como se sabe, ha puesto precio a su cabeza.

Pero resulta que los moros de su guardia son los más feroces, y sospechando de que pueda traicionarlos, más que guardarle como jefe, le tienen en realidad prisionero.

Esa misma guardia ha sido la que le ha obligado a abandonar Tardix y a retirarse a Ben Hamen, célebre altura rodeada de grandes yacimientos de hierro, de calidad igual a los que existen en el monte Uxan en la zona oriental.

Estos mismos secuaces de Abd-el-Krim fueron los que hicieron proposiciones al hermano de Soliman para que no les abandonara, y como éste se negara, organizaron una harca de mil hombres al mando de cuatro prestigiosos caudales, que entabló lucha contra la del Ja-

tabi, durante el combate cuatro horas, hasta que la llegada de la mehalla que manda Varela puso en dispersión a los rebeldes.

También aseguró Soliman que los moros de la referida guardia con los que dificultan a Abd-el-Krim toda relación que pudiera ir encaminada a llegar a un acuerdo con Francia y España a base del perdón del cabecilla.

Respecto a la situación de Alhucemas, dijo el Jatabi que sería conveniente la realización de una operación de avance hasta llegar a Agar, que está más a vanguardia, con lo cual esta posición sería el punto de cierre de toda la gran vega del río Gis.

Nuevos detalles de la causa que se sigue en Burdeos contra tres pistoleros españoles.

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Burdeos que esta mañana ha seguido la vista de la causa que se sigue contra los españoles Rocasens, Casals y Castro, asistiendo a las sesiones numeroso público.

Los procesados son defendidos por los letrados Argaza, Lafraut y M. Henri Torre. Se ha leído la acusación fiscal en la que se relatan los hechos relacionados con el asalto a la fábrica en la forma que ya es conocida y seguidamente se ha pasado a tomar declaración a los detenidos.

Recasens ha manifestado su declaración, que era deserte de España y que por este motivo estaba perseguido por las autoridades españolas; pero ha negado terminantemente que tomara parte en el asalto de un tren y en la muerte de un ferroviario como le atribuye la policía española.

Dijo que para librarse del servicio militar había venido a París con un pasaporte que le había facilitado un amigo suyo y que en la capital de Francia había permanecido trabajando de peón hasta el mes de junio, en que pasó a Burdeos, en donde conoció al «Negro», quien le habló del asalto a la fábrica, proponiéndole para que interviniera en él.

Manifestó también que el día del asalto le fue facilitada la pistola por el «Negro». Dijo que fué el primero que penetró en las oficinas de la fábrica y que al verse cogido había hecho un disparo al suelo para que le dejaran libre.

Niega rotundamente que él hiciera fuego contra nadie, como lo prueba que cuando le fué ocupada la pistola aún había en el cargador de ella siete u ocho balas.

Casals ha manifestado que es cierto fué expulsado de Francia en 1902 por haber alentado a la huelga a los obreros agrícolas.

Dijo que en aquella ocasión vino a España, volviendo de nuevo a París donde se encontró con el «Negro», a quien había conocido en Zaragoza. Niega también terminantemente que él disparara contra nadie y no sabe tampoco quien le produjo las heridas que recibió.

No niega que cuando fué detenido llevaba un revólver y varios cartuchos que le había proporcionado el «Negro». Castro declaró que desde San Sebastián había ido a Burdeos, desde donde se trasladó a París, en cuya capital conoció al «Negro».

Cuando regresó de nuevo a Burdeos y el «Negro» le propuso el asalto a la fábrica, aceptó porque se encontraba sin ningún dinero. Niega terminantemente que él disparara contra el guardia ni contra el empleado de ferrocarriles, sosteniendo que solo se limitó a hacer disparos al aire cuando huía.

Declaró que él no había penetrado en la fábrica, habien-

dose quedado en la puerta, haciendo algunos disparos al aire cuando observó lo que pasaba en la oficina, a fin de facilitar la fuga de sus compañeros.

También negó con gran energía, que él hiciera resistencia cuando fué detenido y que anteriormente hiciera disparos contra sus perseguidores.

La vista de la causa sigue despertando gran interés en tre las gentes.

Hotel y Restaurant «Cantábrico». Hernán Cortés, 9—Santander. Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

Se ha celebrado con gran solemnidad la Fiesta del Ahorro en Madrid.

MADRID.—En el salón de actos del Monte de Piedad se ha celebrado esta mañana la fiesta estatuida por acuerdo del Congreso Internacional del Ahorro, celebrado en Milán y que se celebrará en veintiséis países.

Presidieron el acto el Gobernador civil, los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industria, el conde de Caral, el de Izárraga y el presidente de la Diputación provincial.

El presidente de la Caja de Ahorros, don Wenceslao Delgado, pronunció un elocuente discurso enalteciendo la importancia social del ahorro, por los enormes beneficios que proporciona a la sociedad.

Don Carlos Prats, presidente de la Cámara de Comercio, enumeró los acuerdos adoptados en el Congreso Internacional del Ahorro celebrado en Milán.

Manifestó después que las Cajas de Ahorro operan sin ningún fin lucrativo, porque su labor puede considerarse como altamente beneficiosa y debe ser motivo de las más altas consideraciones por todos.

A continuación manifestó las dificultades que los emigrantes italianos y españoles encuentran para llevar a cabo el ahorro en América por la dificultad de enviar a España sus cantidades, dificultades que quedaron en breve olvidadas con la implantación de la nueva libreta de ahorro, que como consecuencia de los acuerdos del Congreso aludido va a establecerse en todos los países que tomaron parte en él, con lo cual cualquier español podrá hacer sus ahorros en América en las respectivas libretas imposiciones que serán enviadas a España.

El gobernador tuvo palabras de elogio para los organizadores de la fiesta. A continuación se procedió al reparto de cartillas de ahorro con la imposición inicial de veinte pesetas que la Caja de Ahorros regala a individuos pertenecientes a los diferentes establecimientos beneficiados.

Como la Caja de Ahorros había anunciado que toda imposición que fuera hecha hoy de cantidad inferior a cien pesetas ostentaría una bonificación de 20 por 100, y que de la cantidad impuesta podrían disponer sus dueños al día siguiente siempre que dejaran el importe de la bonificación.

El alcalde de Valencia realiza varias gestiones en Madrid.

MADRID.—Ha llegado el alcalde de Valencia que antes se detuvo en Sevilla para tratar en la capital andaluza de la forma en que la ciudad le-

vantina habrá de tomar parte en la exposición Iberoamericana que se celebrará en Sevilla.

Esta mañana el alcalde de Valencia acudió a la presidencia del Directorio, en donde cumplimentó al general Navarro y al subsecretario de Instrucción pública.

Este último trató con él sobre el Instituto de segunda enseñanza de la capital levantina y recibió algunas quejas del alcalde de la mencionada ciudad relacionadas con los servicios de comunicaciones de la misma.

Los patronos mineros de la cuenca de León conferencian con el general Hermosa.

MADRID.—Esta mañana estuvo también en la presidencia entrevistándose con el vocal del Directorio, general Hermosa, una comisión de patronos mineros de la cuenca de León y Villababo, para pedir al Gobierno que se tengan en cuenta las aspiraciones que ellos abrigan, antes de adoptar resoluciones para resolver el conflicto de la huelga, que pudiera llegar a perjudicarlos.

El general Hermosa ofreció tener en cuenta sus aspiraciones en cuanto fueran compatibles con el interés general del país.

Primo de Rivera se dirige a Toledo en automóvil.

MADRID.—A las siete de la mañana ha salido en automóvil para Toledo el presidente del Directorio acompañado por el subsecretario del Ministerio de la Guerra y de los Ayudantes de ambos para asistir al acto de la jura de la bandera por los nuevos alumnos de la Academia de Infantería y al banquete con que será obsequiado el marqués de Estella por el profesorado de la misma.

El general Primo de Rivera se propone regresar esta misma tarde con sus acompañantes.

Llaneza conferencia con el general Hermosa sobre el problema hullero.

MADRID.—Esta mañana fué llamado a la presidencia el representante de los obreros mineros asturianos, señor Llaneza para que enterara al general Hermosa de lo tratado en la reunión de la sección de la huelga en la Comisión del Combustible.

Llaneza hizo al general Hermosa un relato minucioso de lo tratado en la mencionada sección, manifestándole el propio tiempo que los miembros de dicha Comisión estaban dispuestos a reunirse en sesión permanente hasta que encontraran la solución del problema minero en Asturias.

El alcalde de Valencia realiza varias gestiones en Madrid.

MADRID.—Ha llegado el alcalde de Valencia que antes se detuvo en Sevilla para tratar en la capital andaluza de la forma en que la ciudad le-

Preparando el licenciamiento de soldados.

MELILLA.—Todos los cuerpos de la guarnición han recibido orden para pedir el punto de su residencia a los soldados que serán licenciados en breve.

Visita de una causa.

MADRID.—Para el día 5 de noviembre ha sido señalada la causa que se sigue contra López Rienda por la publicación de su libro «Escándalo de Lache».

Se le pide por el fiscal la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

La reina doña María Cristina.

SAN SEBASTIAN.—Esta noche saldrá en viaje para Madrid la reina doña María Cristina.

La impresión de un viaje aéreo.

MADRID.—El alcalde de Madrid, señor conde de Vallellano ha manifestado como impresión de su viaje aéreo en el avión gigante que la capital de España le había parecido desde las alturas un aduar.

El nuevo Residente general de Marruecos ha llegado a Rabat.

RABAT.—Ha llegado el nuevo residente general de Marruecos, M. Etege, que ha conferenciado con el mariscal Pétain.

Lea todas las tardes LA REGION.

GRAN CINEMA. Mañana, 1.º de noviembre. A las 8 y media. LA CACHORRILLA. Comedia en seis partes, por Perla Blanca.

A las siete: EL APÓSTATA. En seis partes, por John Gilbert, Bárbara La Marr y Besie Love.

El lunes, a las seis y media. PRECIOS FAMILIARES. El Nauf ago del Brooklyn por Silvia Buamer.

Instituto Nacional de Previsión. Curso de Seguro Obrero en Reus.

La Comisión organizadora del segundo Curso de Seguro Obrero que se ha de explicar en Reus, reunida en pleno en la Sección de Estudios Sociales del Centro de Lectura de dicha ciudad, ha acordado intensificar la preparación del curso hasta el mes de febrero, en que comenzarán las explicaciones que durarán hasta el mes de junio.

Para unir el Curso que se celebró el año anterior en Igualada, con el de Reus, se acordó igualmente redactar un cartel divulgador del estudio que la experiencia ofrece, en lo que puede llamarse zona individual, de los núcleos de trabajadores, que, mediante una aplicación complementaria de las condiciones del regimen legal vigente, exceden las que son las iniciales del Retiro Obrero respecto a aumento de pensión y disminución de edad para obtenerla, con adiciones complementarias importantes de capital-herencia y pensión inmediata por incapacidad de trabajo, sea o no debida a accidente. Estos carteles tendrán una gran difusión sobre todo

en los Centros culturales asociados a estos Cursos. El tema íctico del Curso lo constituirá el estudio experimental de inversiones financieras-sociales, haciendo aplicación de dicho estudio a Bélgica, nación de grandes experiencias, con colaboraciones actuariales preparadas hace pocos días en Bruselas por el profesor del Curso señor Malquer y Salvador.

Igualmente se estudiarán las inversiones ya realizadas en España en los fondos del Retiro obrero obligatorio para atender necesidades públicas con las debidas garantías, o sea lo que constituye la zona colectiva del regimen. Para esta enseñanza se utilizarán amplias colaboraciones oficiales profesionales y sociales, acompañada de una biblioteca pública especializada, cuadros estadísticos y proyecciones; creando así un ambiente social para la cumplida eficacia de la política financiera de previsión.

La referida Comisión ha encomendado al profesor señor Malquer trabajar acerca de su proyecto de Unión Internacional del Seguro, que ha adquirido actualidad por el estudio comenzado en el Comité Internacional Actuarial de Bruselas a instancia de la Asociación Técnica de Seguros de Suiza, y al que facilita mucho su acción el ambiente de concordia de Locarno, celebrando la Comisión difundir la actuación que prepara la obra de restauración económica y labor pacificadora por fuera del seguro.

Estas actuaciones prosiguen la tendencia del Curso del año anterior en Igualada, de popularizar la política internacional de Previsión, manteniendo al propio tiempo las relaciones con organismos profesionales y el Gobierno.

La adhesión al Curso de Reus ha sido expresada en nombre de la Caja de Pensiones para la vejez, de Barcelona, de la Confederación General española y de otras entidades culturales, esperando la Comisión organizadora que cuantos se unan a su propósito quedarán complacidos de la acogida de Reus y del Centro de Cultura.

Nuevo y extenso surtido. Telas inglesas. Teléf. 1.89. Camisería Ramirez. ESPECIALIDAD EN Pijamas a la medida. Blanca 5-Santander.

FONDOS PUBLICOS. Deuda Interior, 4 por 100, 70,00 y 70,10, pesetas 12.600. Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, 91,75, ptas. 4.500.

OBLIGACIONES. Ferrocarril Alicante, D, 70,25, pesetas 12.500. Ferrocarril Cantábrico, 1,4, 73,75, pesetas 9.500. Ferrocarril Ariza, 5 por 100, 93,25, pesetas 3.000. Compañía Trasmontana, 6 por 100, 192,00, 100,80, ptas. 10.000.

El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelo.

BILBAO. COTIZACION DE HOY. Interior, 4 por 100, 70,00. Amortizable, 5 por 100, 95,00. Obligaciones del Tesoro 101,80. Banco de Bilbao, 1.625,00. Banco Central, 68,00. Banco de Vizcaya, 1.000,00. Ferrocarril Norte, 404,50. Ferrocarriles Vascongados, 550. Hidroeléctrica Española, 143,00. Altos Hornos, 123,00. Basconia, 1.080. Papelaria, 96,00. F. C. Norte, 1.ª serie, 68,30.

TEATRO PEREDA. Hoy, sábado 31 de octubre de 1925. Compañía Diaz-Artigas. Beneficio de Santiago Artigas. A LAS SEIS Y MEDIA (3.ª del 2.º abono). Amores y amoríos. A LAS DIEZ Y MEDIA. ESTRENO. RATA DE HOTEL. Partos y Ginecología. Rayos X—Diatermia. Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro. San Francisco, 23.—Teléf 948.

«Pero mucho su figura...»

«Don Juan...»

«Bueno...»

«Don Juan...»

«Bueno...»